

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in quarterly, monthly, and annual terms.

El Guadalete.

Table of train schedules (FERROGARRILES) for routes between Jerez, Sevilla, Cádiz, and Sanlúcar de Barrameda.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Redacción y Administración Compás, 2

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Domingo 24 de Enero de 1897.

Núm. 12536

El Guadalete.

RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.) LA ORDEN DE SAN JUAN.

24 de Enero de 1119.

El espíritu caballeresco de la Edad Media y el amor a la Religión, tan ferviente y vigoroso en aquella época, unidos en íntimo consorcio, dieron lugar a la fundación de las órdenes militares que tanta importancia alcanzaron en aquellos tiempos de guerras incasantes y de luchas calamitosas.

La más distinguida de las tres órdenes fué la de los Caballeros Hospitalarios, llamada también de San Juan de Jerusalén y de Malta. La de los Templarios, creada para defender a los fieles que iban en peregrinación a Tierra Santa de las asechanzas de los turcos por Hugo de Payens, fué suprimida por el Papa Clemente V, porque después de cumplida su misión, cuando Jerusalem estaba ya en poder de los árabes, se prostituyó lamentablemente degenerando en una bandería secreta cuyos crimenes le atrajeron el odio de los pueblos.

Las notas de nuestras efemérides señalan el 24 de Enero de 1119 como fecha de la fundación de la famosa Orden de los Hospitalarios. Fué su fundador Gerardo de Martigues. Desde los primeros días de su creación tuvo en el mundo cristiano altísima importancia. Aunque el objeto de la Orden, como indica su nombre, era el de proporcionar hospitalidad a los peregrinos que visitaban los Santos Lugares, los Caballeros Hospitalarios se dedicaban también a la guerra. En una mano la Cruz y en la otra la espada, tan pronto se les veía combatiendo valerosamente contra los turcos como asistiendo a los enfermos en los hospitales. Y en todas partes merecieron los Caballeros Hospitalarios la gratitud y el elogio de cuantos pueblos utilizaron sus servicios, por su valor en la guerra y por su piedad en la paz.

Cuando los árabes se apoderaron de los Santos Lugares, más que por nada por el abandono de los príncipes cristianos, los Caballeros Hospitalarios se retiraron a vivir a diversos puntos, residiendo últimamente y por largo tiempo en la isla de Malta. Allí acreció su importancia, llegando a ser la Orden de San Juan o de Malta, como se le denominaba entonces, una institución militar verdaderamente poderosa. En cuantas luchas se suscitaban tomaban activa parte los Caballeros Hospitalarios, bien combatiendo a favor de uno de los bandos, bien practicando los piadosos deberes de su instituto. Alguna vez intentaron los turcos apoderarse de la isla de Malta donde residían los Hospitalarios, pero los Caballeros de San Juan, con ayuda de

alguna nación cristiana rechazaron los ataques, siguiendo en posición de aquel minúsculo Estado que ellos hicieron floreciente y hasta poderoso.

La historia consagra páginas muy honorosas a la célebre Orden, por los grandes servicios que prestara en la Edad Media y por las grandes virtudes que siempre acreditaron sus caballeros. Siguiendo nosotros el ejemplo de la historia, severos juzgadores de las cosas pasadas, dedicamos esta humilde página en honor de los nobles caballeros que tan activa parte tomaron en el rescate de la bendita tierra elegida por el Redentor del mundo para su sublime sacrificio.

A nuestros días han llegado los restos de la famosa Orden. Aun existen en diversos puntos Caballeros de San Juan que practican la hospitalidad con amor y generosidad sin límites. Pero esta humilde Orden de los Hospitalarios de nuestro tiempo no alcanza a ser la sombra de aquella poderosa institución de la Edad Media que diera al mundo cristiano tan gallardos ejemplos de fe religiosa, de caballerosidad y de bravura.

LAS VENTAJAS DEL AYUNO

Apuradísimo se encontraban los vecinos de Z. con la noticia últimamente llegada al pueblo, noticia que les amenazaba con una calamidad más terrible que el sarampión o el cólera. Para ver de contrarrestar los efectos asoladores de aquella plaga que se les venía encima, se reunieron el alcalde, el secretario, el juez municipal, el cura, el síndico, el médico, el barbero, y algunos mayores contribuyentes en la Casa Consistorial, y empezaron una discusión, en la que varios concurrentes propusieron medios eficacísimos para librar a los vecinos de la desgracia inminente.

—Lo mejor será atasajarlos, — propuso el síndico con gran vehemencia, como hicieron algunos valientes con el agente de apremios, hace algunos años.

—Esa es una medida muy peligrosa, — replicó el alcalde, — y contraproducente hasta cierto punto. Los que tal hicieron, inmediatamente fueron a presidio, y aun no han vuelto de él. Calma, señores. Considerad que estos tiempos nos son aquellos que la revolución, la gran época, en que no pagábamos contribuciones, en que el tabaco se vendía libremente, en que no había civiles, en que hacíamos lo que nos daba la gana, ha pasado. Hoy no son posibles los medios violentos.

—¿Y cómo nos libramos de esos tunantes, que solo vienen aquí a robar? — preguntó el barbero.

—Medítemos, — dijo el cura con voz de De profundis.

—Medítemos, — añadió el médico.

—Si vinieran enfermos, nadie como Ud. para sacarnos de este apuro, — afirmó el síndico encarándose con el médico.

—¡Yo! — exclamó el interpellado.

—Ud. Con recetarles Ud. un veneno, estaba salvada la situación.

Al alcalde y a muchos de los presentes no pareció mal la proposición del síndico, pero el cura y el médico, el uno basado en la moral religiosa, y el otro en la moral médica, tronaron y relampaguearon contra los que se atrevían a proponer semejantes medios. Desechada la proposición, el cura volvió a decir:

—Medítemos.

Y al cabo de un rato de meditar mucho, alzó su voz el cura y dijo con gran satisfacción:

—Ya encontré lo que se buscaba. Es indudable que los que van a llegar son diablos de la peor especie. Ahora, bien; en los santos padres tengo leído que para conjurar los diablos, los medios más eficaces son la oración y el ayuno. Encárguese Udes. del ayuno, que yo me encargaré de la oración.

Y seguidamente explicó el plan que se le había ocurrido, y que fué aprobado por unanimidad por todos los concurrentes. Como el lector tendrá deseos de conocer el objeto de aquella reunión, se lo explicaré en pocas palabras. Aquella mañana había cundido por el pueblo la noticia de que dos investigadores de matrículas, dos lechuzos según la denominación que les dan por esta comarca, estaban próximos a llegar. La noticia, como se ve, era importante, y más que importante, aterradora. Porque hay la creencia en los pueblos, y los hechos justifican demasiado esta creencia, de que los lechuzos no recorren las aldeas para aumentar con arreglo a las leyes los productos de la Hacienda; sino que son enviados para hacer su agosto y el de las personas que le han proporcionado aquel destino temporal.

—Ahí enfrente, respondió el posadero — señalando una casa de buena apariencia.

—Bien — respondió el investigador, — tomando las señas de la casa. Y luego añadió: — Por lo pronto necesitamos un cuarto con dos camas, agua limpia, y cepillos para limpiarnos el polvo.

—¿Y nada más? — preguntó el posadero con cara de infeliz.

—Y para luego una comida un poco confortativa, porque el viaje nos ha abierto bien el apetito.

—Ud. dirá.

—Aquí habrá pollos.

—Siempre los ha habido.

—Un par de pollos con tomates y un poquito de arroz. ¿Le parecen a Ud. bien los pollos, compañero? — preguntó al otro investigador — ¿o quiere Ud. mejor tres perdices.

—He quedado harto de perdices en el otro pueblo; así es que prefiero los pollos.

—Ya lo ha oído Ud. — dijo el lechuzo en jefe al posadero.

—Está bien, respondió este.

Y guió a sus huéspedes a un cuartucho, cuya puerta no tenía llave, y cuyo mueble consistía en dos sillas desvencijadas.

—¿Y las camas? — preguntó uno de los lechuzos.

—Luego se harán.

—¿Y el agua limpia? ¿Y los cepillos?

—Al momento vienen.

Effectivamente a los pocos minutos volvía con un cubo de agua, un cernadero más negro que el alma de Judas y un cepillo de caballo.

Los investigadores, al ver aquellos enseres, se enfurecieron y exigieron con no muy buenas palabras el ser servidos más decentemente; pero el posadero, sin intimarse en lo más mínimo, soltó el cubo, el cernadero y el cepillo, y encarándose con ellos, les dijo con mucha flemá:

—Esto es lo que hay en la casa, y esto es lo que traigo. Como a este pueblo nunca vienen señoritos, sino arrieros, que no necesitan lavarse ni quitarse el polvo, jamás me he cuidado de comprar esas cosas que Uds. piden.

La razón era convincente, así es que los lechuzos tuvieron que lavarse en el agua del cubo y enjugarse con el pañuelo, pues lo que es al cernadero no se atrevieron a meterle mano. Tampoco quisieron hacer uso del cepillo, y se contentaron con quitarse el polvo a fuerza de manotazos.

Luego a la calle. Pero antes de salir de la posada dijo muy seriamente un investigador al posadero:

—Que esté la comida lista para cuando volvamos.

—Ahora mismo voy a buscarlos pollos, el arroz y los tomates.

Y salió al mismo tiempo que ellos.

A pesar de las deficiencias de la posada, los lechuzos iban contentos en dirección de la casa del alcalde, del cual esperaban, como había sucedido en los pueblos que acababan de visitar, que entre aquella noche y el día siguiente, les arreglara su asunto. Ellos tenían ajustada su cuenta y determinado lo que habían de pedir: una tro mil reales. No era mucho, pues si bien el pueblo apenas contenía cuatrocientos vecinos, los cien, según una lista de que se habían provisto no se donde, debían pagar matrículas por los conceptos de industriales o comerciantes. Ahora bien, dando, uno con otro, dos duros por cabeza, la lista se rompería y ellos se irían con la música a otra parte.

Y haciendo estos cálculos llegaron a la puerta del Alcalde.

—Tan, tan.

—Alante.

—¿El Sr. Alcalde? — preguntó un lechuzo, sombrero en mano.

—No está, ha salido de viaje, — respondió una joven un poco desgraciada, aunque no muy parecida.

—¿El segundo Alcalde, donde vive?

—Allá arriba, arriba; donde hay una para en la puerta, allí.

—A los pies de Ud. señorita.

La llamada señorita, que era la criada del alcalde, se miró a los pies a ver si le habían echado algo, y convencida de que no, rompió en una carcajada y dió con el portón en las narices de los investigadores.

—A casa del segundo alcalde, — dijeron estos apenas se vieron en la calle.

Pero el segundo alcalde también había salido de viaje, y lo mismo habían hecho el tercero, y el cuarto, y el síndico, y todos los concejales, y hasta el alguacil.

—A comer, — dijo el uno al otro, al abandonar la casa del último concejal, — que ya es más de la oración, y mi estómago está pidiendo a voces algún lastre.

—A comer, — respondió el otro. — En lo que queda de la noche ya aparecerá algún representante de la autoridad, y si no, mañana será otro día.

—Carne de cerdo, de borrego, de vaca, de cualquier cosa.

—Pues voy volando por ella.

—Y de paso se trae Ud. un par de botellas de vino.

El posadero salió, y a la media hora volvía diciendo:

—En los puestos no ha quedado ni una hilacha de carne; y en cuanto al vino, los mozos del pueblo agotaron esta tarde todo el que había en las tabernas.

Los investigadores, cuya hambre era ya devoradora, quedaron aterrados con esta noticia, y de por Dios pidieron al posadero, que saliera otra vez, y que no volviera sin traer consigo ó chorizos, ó morcillas, ó bacalao, ó arroz, ó garbanzo, ó cualquiera cosa que sirviera para comer.

Obediente el posadero salió y volvió, pero volvió sin nada.

—¿Ni pan tampoco hay en el pueblo? — preguntó casi con lágrimas en los ojos el jefe de los investigadores.

—Ni pan! — respondió solemnemente el posadero.

Y era la una de la noche, y los pobres lechuzos se tambaleaban de hambre.

—Pero Ud. tendrá algo en su casa, — replicó al posadero con voz desmayada uno de los dos.

—No tengo absolutamente nada.

Esto unido a algunas historias horripilantes de recaudadores é investigadores asesinados en el pueblo, historias que algunos vecinos se habían entretenido en contar junto a ellos durante la noche, acabó de anonadar a los hambrientos lechuzos. Fué tal su terror, que se hincaron de rodillas ante el posadero, pidiéndole por todos los santos de la corte celestial que en aquel momento los sacara de un lugar tan inhospitalario.

Compadecido el posadero fué inmediatamente a la cuadra, aparejó tres burros, montado en uno, sirvió de guía a los investigadores, que, montados en los otros dos, siguieron mústios y cabizbajos sus pasos hasta un pueblo que distaba del que dejaban atrás unas tres leguas.

Al día siguiente decía el cura, muy satisfecho, al Alcalde:

—Ya han visto Udes, que la máxima de los santos padres es eficazísima: para conjurar a los diablos nada mejor que la oración y el ayuno. Yo oré, y Udes, hicieron ayunar a los lechuzos, y en premio, Dios nos concedió la gracia, de vernos libres de ellos.

JUAN GALLARDO LOBATO.

LEÓN XIII Y LA PAZ

Con este epígrafe ha publicado el *Heraldo de Aragón*, el siguiente artículo, que reproducimos por las hermosas verdades que contiene y en las cuales se encierran, tal vez, las salvadoras soluciones a las desventuras de la patria.

El Papa ha hablado de nuevo. Sus frases dirigidas a la Señora que ocupa el Trono de España, tendrán la resonancia de todas las que de tan alto vienen y la que corresponde a consejos como los que éstas envuelven referentes a la pacificación de Cuba.

Toda la política de León XIII se cifra y compendia en la pura y verdadera doctrina cristiana. Todos sus actos tendieron a conseguir la paz universal. La guerra atiza los odios, enciende las pasiones, perturba los espíritus, aniquila los Estados y consume la sangre de los contendientes: eso no quiso Cristo; eso no quiere su representante en la tierra.

La paz, aun los corazones, convierte las voluntades, doma las pasiones, aplaca odios, fomenta los intereses materiales y consolida la moral: eso quiso Cristo; eso quiere su Pontífice.

En las tremendas y acerbas luchas de nuestros días, la voz de León XIII resonó siempre predicando la fraternidad. Tan lejos ha ido en su amor al sostego de los espíritus, que no solo se dirigió, cuando habló en sus Encíclicas, a los católicos, sino a todos los hombres de buena voluntad.

Muere un ateo célebre sin abjurar de sus errores, y lejos de anatematizarle, demuestra su piedad diciendo: «Así podrá presentarse ante el Altísimo como hombre sincero!»

Solicita llegar a las gradas de su Trono un emperador protestante y las puertas del Vaticano se le abren y bendice al anti católico.

Quiere demostrar su grandísima tolerancia y regala a un Prelado un día, como grande obsequio, la constitución de un pueblo moderno que sanciona la libertad de cultos.

En todo momento León XIII se muestra altruista, paternal, tolerante, pio. Todos los documentos que ha suscripto y todos los discursos que ha pronunciado, unidos fueron con el sello de la sabiduría, pero también con un espíritu amplio, que ha hecho resonar sus palabras dentro y fuera de los límites del orbe católico.

Cuando apuntaba una lucha civil en la península, de Roma vino el freno. Hoy, que una guerra devastadora y más triste que ninguna asola el territorio español, del Vaticano vienen acentos de paz.

Aconseja que se la logre. Para León XIII es lo de menos la concesión de la autonomía ó de más limitadas reformas: para él lo importante, lo que le preocupa, es que acabe la matanza. Nosotros no discutimos si el Sr. Cánovas, resultando cierto lo que se dice, obra bien ó mal, bajo el punto de

vista político, rechazando mediadores y oponiéndose a concesiones de cierto género.

Nosotros, no pensamos en este momento más que en lo que significa la actitud del Papa.

Es más propio del alto sacerdocio a que se fian las almas, aconsejar la paz que predicar la guerra. El Papa, erguido en su alta silla, extendiendo los brazos sobre una nación revuelta para bendecir a todos y aconsejarles depongan sus rencores, parece la esperanza teniendo de alegres tonos un horizonte sombrío.

León XIII acomete una obra que arranca del mismo corazón de su elevado ministerio. Sus palabras serán desoídas ó labrarán hondamente en el ánimo de los gobernantes, pero lo que es seguro, que católicos y no católicos, los sumisos y los inobedientes, los fieles y los rebeldes, al oír este acento sereno en el fragor de la lucha, reconocerán que es una voz buena, que es un espíritu grande aquel que con sus actos recuerda las sublimes frases evangélicas:

—¡Paz, paz entre los hombres!

RÁBIDO

Cuando las necesidades del aprovisionamiento menudo del regimiento nos llevarán a la tienda que tenía Rábido cerca de la carretera y a la salida de Cabezuela conforme se iba a la capital, nos explicamos aquel extraño mete. Era el tal el hombre de más endiablado genio que habían conocido nunca los asistentes del regimiento, y después de conocido no se explicaba nadie que aquel dependiente menudo y flaco que todos conocíamos por el apodo un poco largo del *chico del Rábido*, hubiese podido estar a su lado más de un día.

Era Rábido achaparrado y regordete, muy vivo de ojos y de manos y extraordinariamente sucio, a tal punto, que los milares de moscas que llenaban su tasca se iban del tocino a él cuando le cogían dormido, como si en su rostro lúcido y apoplético, encontrasen más nutritivo y sabroso alimento. Parecía imposible que Rábido fuera capaz de acciones más ilustres y meritorias que aquellas labores de cortar bacalao y medir aceite, y lo fue, sin embargo como para demostrar que la ocasión hace al hombre, aunque este sea tan desgarbado y poco heroico como a todos nos parecía Rábido cuando tuvo el gusto de entablar relaciones comerciales con el regimiento.

Anduvimos por los primeros días de Agosto muy apretados; tan apretados, que no pudo enviarse desde Cabezuela al cuartel general razón alguna del regimiento. Pero aunque estaban cerrados todos los caminos, no faltaban provisiones en Cabezuela, pues sólo en el Prado del convento de Reparadoras pastaban más de doscientas cabezas de ganado. Rábido había tenido por su parte buen cuidado de surtir de cuantas menudencias podían hacer falta, pero si el bloqueo se prolongaba, podría llegarse para el regimiento al caso de abrir una salida de cualquier modo, ó someter a todo Cabezuela a tasa de ración.

De noche, cuando las moscas lo permitían, se hablaba de esto en la tienda de Rábido, el cual apenas prestaba atención a lo que allí se decía. Pero una noche, a punto de cerrarse la tienda, se echó por lo oscuro de la carretera un grupo de los otros; el humoso quinqué de petróleo de la tienda era un blanco apetitoso, y sobre el tiraron, dejando la tienda a oscuras. En poco estuvo el propio Rábido, que andaba cerca, no acabase en aquel punto.

Cerró la puerta el irascible Rábido, subió al ventanuco del piso alto, y desde allí vomitó sobre la carretera todo su vasto repertorio de desvergüenza, sin que los otros hijieran caso. Pero al día siguiente se pudo ver por encima del parapeto que cerraba la carretera, que a menos de un kilómetro se habían atrincherado los otros durante la noche como primer paso para un asalto posible por aquella parte, la única débil de Cabezuela.

Durante el día y bajo un sol abrasador de Julio se reforzó el parapeto y cerró la salida, no sin protesta de Rábido, que decía que le quitaban vista. Tres días después también de noche, un segundo balazo rompió el quinqué de la tienda. ¡Tuvo que oír aquel hombre!

Lo que habíamos previsto todos sucedió al fin al amanecer del 14 de Junio, y fué que los otros se echaron sobre Cabezuela por tres puntos a la vez, entre ellos el parapeto de la carretera. Se distribuyó el regimiento, y caímos cincuenta hombres con el teniente Respaldiza hacia aquel lado.

¡No! Si nos hubiesen jurado que habíamos de ver lo que vimos, no lo hubiéramos creído.

El Rábido y el *chico del Rábido* estaban sobre el parapeto, disparando el primero, cargando el segundo. Tenía Rábido apoplético y colorado el semblante, saltones los ojos, inagotable el repertorio de desvergüenzas, que soltaba hacia afuera entre disparo y disparo con herencia gallardía. ¡Sin vergüenzas! ¡pum! ¡Gruñajas! ¡pum! ¡Canallas! ¡pum! Y algo más que no puede decirse limpiamente. No sé cómo no le dieron a aquel demonio de hombre, de pie sobre el parapeto y al descubierto, tan achaparrado, sucio y poco estético, y tan grande, sin embargo, en aquel apuradísimo trance. Lo echó al fin de allí el teniente Respaldiza, y se metió en la tienda a curar

heridos, con una delicadeza de que nadie hubiera creído capaz a hombre tan áspero y montaraz. Al llegar la noche estábamos seguros ya dentro de Cabezuela, y el coronel, que había sabido puntualmente de la temeridad de Rábido, entró en la tienda y le alargó la mano, que el heroico bestia tomó con la suya sin limpiarla antes del tocino que cortaba, un poco confuso por aquel honor que no se explicaba bien haber merecido.

Porque él, según nos dijo luego con gran sencillez, no había hecho aquello con otro fin que ver si conseguía echar abajo el parapeto que le quitaba la vista. Cuando en Agosto, ya levantado el bloqueo, salimos para incorporarnos a la segunda brigada, dejamos a Rábido en la tienda, dormido al sol, más sucio que nunca y negro de moscas, que llenaban el chiscon infecto de un rumor parecido a la vibración sostenida del bordón de una guitarra.

FEDERICO URRECHA.

Los autómatas de gas.

En Londres cada una de las dos compañías de alumbrado por el gas de hulla tiene desde hace algún tiempo, el trabajo de recoger, transportar y cambiar diariamente unos 15 quintales de monedas de cobre (piezas de un penny).

Esta es la consecuencia de la adopción por dichas compañías, de los autómatas de gas, que van teniendo una aceptación inmensa.

Como es sabido, Londres es la ciudad del mundo en que más gas se consume. La capital inglesa consume anualmente mil millones de metros cúbicos, muchísimo más que toda España junta. En Londres hay un consumidor de gas por cada 10 habitantes, y corresponden por término medio 178 metros cúbicos a cada habitante.

De los 400.000 y pico de consumidores que forman la clientela de las dos grandes compañías, más de 100.000 hanse abonado en los cuatro últimos años, desde la introducción de los autómatas precitados.

Este nuevo sistema de expendición consiste en que el contador está en comunicación con un aparato automático que permite el paso del gas sólo si se echa una moneda de un penny, interrumpiéndolo después de gastarse una cantidad de fluido correspondiente del valor de dicha moneda (11 céntimos).

Dicha innovación ha conquistado a paso de carga el antes inexplorado vasto dominio de las casas modestas. Al efecto las compañías hicieron la instalación de balde colocados, además del autómata, en cada casa de cierto reducido alquiler, dos ó tres mecheros y un hornillo de gas. En vez de efectuarse la cobranza del gas consumido cada mes ó cada trimestre, el aparato automático va cobrando el consumo a medida que se realiza, cosa que para bolsillos modestos es muy cómoda y no expone a las compañías a desagradables contratiempos.

Las dos compañías mencionadas introdujeron el referido sistema en el verano de 1892, creyendo que su clientela se aumentaría en unos dos ó tres mil pequeños consumidores; pero fueron superadas considerablemente estas previsiones.

Los pedidos de autómatas se acumularon de tal modo que las fábricas no pueden satisfacerlos todos. Cada compañía se ha gastado hasta la fecha más de 250.000 libras esterlinas en instalaciones nuevas y autómatas. El número de pedidos, lejos de disminuir, va en aumento cada día, y es de prever que dentro de pocos años no habrá en Londres casa, por modesta que sea, donde no se emplee el gas para el alumbrado y la cocina.

Desde hace ya un año se nota en Londres una disminución considerable en el consumo del petróleo, y es indudable que el origen de este fenómeno hay que buscarlo en la introducción de los autómatas de gas. Este fluido sólo cuesta un penny el metro cúbico en Londres, y no es de extrañar, por lo tanto, que todo el mundo lo prefiera al petróleo, que no es más barato, y sí en cambio, más incómodo y peligroso.

Gloutz.

En el pecado la penitencia

Continuamos cometiendo la grave falta de educar a la mujer antes para la sociedad que para el hogar.

Así la llamada educación de adorno, tan costosa como a veces inútil, arruina a muchas familias de escasos bienes, tanto por lo menos como las carreras que se costea a los hijos, mientras dejamos que sea imperfecta y deficiente la educación más necesaria, la que debe hacer de la mujer el ángel tutelar de la familia.

Se casa una joven bien educada, como se dice en el argot de buena sociedad, porque no solo viste a la moda y sabe presentarse y saludar con gracia y baila con destreza, sino porque además toca el piano como «chapurra» el francés, con tanto derrotero de la música como del extraño idioma, y además dibuja y pinta relativamente, aunque sus conocimientos no pasen de ser superficiales.

Pero una vez en su nuevo estado, cuyas responsabilidades son tan grandes, porque no solo la falta de ciertos conocimientos puede comprometer el bienestar del matrimonio, sino poner en peligro la vida de tiernos seres, no sabe la manera mejor, más racional y acertada de cumplir bien los deberes de la maternidad.

Es probable que conozca la última novela a la moda, la mejor obrilla frívola y elegante en la aceptación pecaminosa que se da a esta palabra, pero no las reglas elementales relativas a la alimentación de los pequeños y a los peligros de no observar para su conveniente desarrollo determinados preceptos higiénicos.

De este censurable desconocimiento que lleva a cometer con las tiernas criaturas los más graves errores, se siguen muchos perjuicios y a veces cuesta la vida a esos pequeños seres, cuya mortalidad suele ser tan horrorosa, y el corazón se llena de tristeza como una espionza tremenda.

He visto a jóvenes muy distinguidas, muy elegantes, cuyos encantos han sido el mejor ornamento de los salones, tanto por su belleza como por su buen gusto, ignorar al año de casada a qué edad debe darse a los niños la primera papilla, cual es el método más sencillo para purgarlos, si debe ó no apretarle la faja, si se debe ó no ayudar a la evolución dentaria de una manera racional y conveniente y otras muchas cosas que debieran interesar por igual el corazón y el entendimiento de una madre.

¿Cómo no entra esta enseñanza necesaria, absolutamente precisa, en la educación de la mujer, destinada, a ser madre de familia?

No debe, sin embargo, extrañarnos, por que es empieza por no enseñarle higiene para que puedan atender a la conservación de su propia existencia, teniendo en cuenta que conservar la vida es uno de los principales preceptos que nos impone Dios.

Por eso usan muchas corsets tan opresores que acaban por destruir su organismo; tacones que son un riesgo formidable; con las que perjudica a su salud notablemente, y afeites que más sirven para provocar enfermedades de la piel que para hermo sear el cutis.

Y si del exámen de estos extremos pasamos a la economía doméstica, parte principalísima del buen gobierno de una casa, no pocas veces las mujeres por desconocer lo que cuesta ganar el dinero, las angustias porque pasan sus maridos y el mal estado de los negocios, contribuyen a su ruina con caprichos y exigencias que a la postre labran la desgracia.

Tenemos los hombres la culpa de lo que sucede bajo este punto de vista. Porque concedemos escasa importancia a la buena educación de la mujer, seduciéndonos los falsos aspectos de la «educación de lujo, de la educación de adorno, y en el pecado llevamos la penitencia, tanto más penosa cuanto que a veces por esta deficiencia la mujer es causa de que mueran sus hijos ó que se arruine su marido.

Esto debiera bastar, si predominara el buen juicio, para que antes que nada se educara a la mujer para el hogar y la familia.

ANTONIO FERNÁNDEZ Y GARCÍA

DE CUBA

A una edad muy avanzada y después de una rápida y aguda enfermedad dejó de existir en la madrugada de ayer la respetable y virtuosa Sra. D.ª Rafaela Pérez Muñoz, Viuda de Díez, cuya triste noticia ha causado en Jerez dolorosa impresión, por las excelentes cualidades que adornaban a la finada, que era sumamente estimada por su caridad y bondadoso carácter.

Tenemos la piadosa creencia de que Dios habrá premiado en el cielo las virtudes de la distinguida señora, y al mismo tiempo enviamos a sus desconsolados hijos y demás familia, la expresión de nuestro sincero pesar.

Un amigo nuestro que tiene un hermano en el ejército expedicionario de Cuba, ha recibido una carta de la cual extractamos los siguientes párrafos:

Santa Clara 16 de Diciembre de 1896. Ahora he descansado de las operaciones doce días y salí a ellas el 12 del corriente hasta ayer 15 que regresamos a Santa Clara. El primer día de estos tuvimos un encuentro con la partida que manda el cabecilla Ignacio Pérez y la cual se compone de 600 hombres; el fuego duró unos 20 minutos y fué sostenido por mi compañía y la primera del batallón (la mía iba de vanguardia); en cuanto se inició el fuego le tomamos sus posiciones a la carrera, con lo cual terminó el tiro: La columna la iba mandando el general Aldave. Por nuestra parte tuvimos 5 heridos, ignorando las bajas de ellos; (esto sería a las diez de la mañana.) Seguimos el rastro de la partida y a las doce los alcanzamos en el ingenio de San Antonio. A los primeros disparos huyeron; les hicimos un muerto de los de color de ébano, al cual le entró la bala por un ojo y le salió por una mandíbula. En el dicho ingenio acampamos, se dió la tajada y a la una y media emprendimos de nuevo la marcha, durante ésta hasta las nueve de la noche que llegamos a San Diego del Valle, donde se pernoctó.

El día 13 salimos de este pueblo y se hicieron reconocimientos por los montes llamados «Sin Nombre» y «Lomas de Marimón» dando por resultado que sorprendimos un campamento como de unos 40 hombres, se les hizo tres muertos y se les ocuparon caballos, monturas, hamacas, tres caracoles (de los cuales se usan en vez de cornetas), calderos para rancho y otros efectos; a la una se acampó y a las dos emprendimos de nuevo la marcha que fué sin novedad, hasta que llegamos al demolido ingenio de «La Rosa» donde se pernoctó, ya aquí acampados nos hicieron varios disparos de los que resultó herida en un pié una muchacha de 16 años que habita en el ingenio con su familia; el día 14 salimos de este último punto y llegamos a las 12 y media al pueblo «La Esperanza», allí se pernoctó hasta ayer; que salimos a las doce del día y llegamos a Santa Clara a las cinco de la tarde sin novedad.

De la muerte de Maceo no te digo nada porque no necesita comentarios, y lo único que se puede decir es que con la muerte de ese ladrón es un golpe que deja en la mitad la insurrección.

M. S.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Sábado 23.

La Comisión provincial, en vista del informe del arquitecto de la provincia ha ordenado la formación de presupuesto para las reparaciones necesarias en el Manicó-

mio provincial, donde ha causado algunos desperfectos el reciente temporal de aguas.

La Dirección de Penales ha señalado la cárcel de Cádiz para que extinga la pena de un año y un día de prisión correccional Rafael García Rosillo que se encuentra en Jerez.

Ha estado muy concurrido el acto de corte celebrado con motivo del día de S. M. el rey.

Presidió la recepción el Gobernador civil Sr. Abril acompañado del general Castllejos.

El Gobernador militar duque de Najera no asistió por encontrarse desde ayer ligeramente enfermo.

El Sr. Abril, terminada la recepción, dirigió un telegrama al ministro de la Gobernación haciéndose intérprete de los sentimientos de lealtad y adhesión a los reyes.

Anoche se dijo que mañana Domingo a las nueve de la misma zarpará para Cartagena el acorazado Carlos V, construido en el Astillero de los Sres. Noriega-Vea-Murguía de Cádiz, pero noticias posteriores, de esta tarde me permiten asegurar que el nuevo acorazado no emprenderá mañana su viaje a Cartagena.

La demora obedece al mal tiempo. Así opinan los prácticos.

Como el temporal parece agarrado y bien agarrado, no puede precisarse la nueva fecha en que saldrá el hermoso buque.

Los obreros del Astillero han visitado esta tarde en su domicilio 1 Sr. Viesca.

La visita tuvo por objeto dar gracias al diputado por Cádiz, por las gestiones que ha practicado para la concesión de una nueva quilla a este Astillero é interesarle en que gestione la pronta resolución del ministro.

Los obreros salieron muy complacidos de la visita.

He oido decir que se trabaja activamente en la Dirección de Comunicaciones para que se instale la línea telefónica entre Cádiz y Madrid, en plazo relativamente breve.

Las noticias escasean hoy. Los centros oficiales, por el día del rey, lo han hecho fiesta y a las tres de la tarde, poco después de la recepción de la Aduana estaban las oficinas cerradas. Mañana, Domingo, será por el estilo.

El Corresponsal.

Variedades.

RÁFAGAS.

Yo busco en tí, mujer, el amor casto, un dulce amor platónico; te adoro con pasión suave y tranquila sin celos y sin odios; muere al nacer el pensamiento impuro que brota en lo más hondo al ver las perfecciones que atesoras en tu hechicero rostro; que tu mirada, como el cielo puro, no deja ni el rescoldo del amor material; el paso deja al casto amor tan solo.

El sensualismo cansa y embrutece y mata con su soplo sin dejar otra huella de su paso que indiferencia u odio; el amor casto y puro, siempre eterno lo dulcifica todo. Yo busco en tí ese amor, el amor puro, no busco amor erótico. Podrá este platonismo ser ridículo, insustancial y tonto, pero yo así te quiero, vida mía, y de ese modo gozo...

JOSÉ SALES LLOVERA.

ANTE UNA IGLESIA ROMÁNICA.

SONETO.

Al calor de una fe viva y sincera, y al impulso de un arte ingenuo y rudo naciste joh monumental en quien saludo la edad gloriosa que surgir te viera. La mole de tu fábrica severa, con la que el tiempo destructor no pudo, es de ocho siglos el testigo mudo, es de ocho siglos la reliquia austera.

Y esa torre, visión de lo pasado, símbolo me parece del anhelo que atormenta mi espíritu agitado, Cuando en la noche contemplarla suelo como índice de piedra, levantado para mostrarme, sin cesar, el cielo.

EMILIO FERRARI.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Table with meteorological data for January 22nd. Columns include: Temperatura máxima (14.0), mínima (5.5), media (9.7), máxima al sol (15.8), Radiación solar (33.0), Radiación terrestre (4.5), Tensión del vapor de agua (7.4), Estado higrométrico del aire (62.0), Presión barométrica media a 0° (747.84), Evaporación en milímetros (1.5), Lluvia en m. m. (0.0), Viento reinante (N O), Velocidad del mismo (327 kilómetros).

Se desea para una persona impedida, un carrito que pueda mover a la misma con las manos ó ser empujado ó tirado por otra.

Siendo para una obra de caridad, se solicita cosa de según la mano a precio módico. —En esta imprenta darán razón

ADVERTENCIA.

Con arreglo a lo dispuesto en la ley de 14 de Octubre de este año, todos los anunciantes pagarán 10 céntimos de peseta por cada inserción.

Con laudable puntualidad se ha repartido antes de terminar el mes, el número de Enero del Boletín de la Cámara Agrícola. Las materias escogidas que trata son propias de tan interesante publicación que sigue sosteniendo el crédito de la importante asociación de que es órgano y la inteligente actividad de su ilustrado Director nuestro amigo D Gregorio Gómez. He aquí el sumario:

«Suscripción para los soldados.—Sección Oficial: Tareas de la Cámara.—Sección Doctrinal: El estiércol y los abonos minerales en Horticultura.—Ensayo de abonos.—La castración de las vacas.—Información General: Observaciones meteorológicas del mes de Diciembre.—Descubrimiento de la Herradura.—El arbolado en las carreteras.—Rectificación de las catillas evaluatorias.—Sección de Estadística: La cosecha de trigo en 1896.—Importación de trigo.—Bibliografía.—Mercados.—Noticias.—Anuncios.

Hace dos días subió al cielo el alma angelical de la preciosa niña Enriqueta Enciso y Gutierrez, de ocho meses de edad, hija del bizarro capitán de caballería de Victoria D. Felipe Enciso que actualmente se encuentra en Cuba peleando por la integridad de la patria. Acompañamos a los afligidos padres de la niña Enriqueta, en su justo dolor.

Situación de las líneas férreas españolas en el día de ayer: No se admiten expediciones para el ramal del Puerto de Sevilla.

Interrumpida la línea entre Sevilla y Empalme de Sevilla, las expediciones de grande y pequeña velocidad que pasen por dicho trayecto, se admitirán con reserva por los plazos de transporte. Los viajeros y sus equipajes, trasbordarán.

La línea de Córdoba a Sevilla, interrumpida entre Tocina y Brenes, las expediciones se admiten con reserva por los plazos de transporte. Los viajeros trasbordarán en la cortadura.

Línea de Asturias.—En las expediciones para más allá de Pajares, se exigirá reserva por los plazos de transporte.

Línea de Soto del Rey.—Se admiten expediciones de gran velocidad; las de pequeña velocidad con reserva por los plazos de transporte.

Línea de Castejón a Bilbao.—En las expediciones destinadas a Dos Caminos y Bilbao, se exigirá reserva por los plazos de transporte.

Todas las demás líneas, sin novedad.

El número extraordinario que hoy publicará El Liberal, y mañana se recibirá en Jerez, promete ser notabilísimo.

Ayer debió marchar a Londres nuestro estimado amigo D. José C. Gordon y su distinguida esposa, lo cual no pudieron efectuar por no despacharse billetes en el expreso más que hasta Sevilla.

Hoy por la mañana saldrán en el tren correo. Deseámosles un feliz viaje.

El Dr. Arbur que viene precedido de gran fama, a juzgar por lo que ha dicho la prensa, que se ha presentado a la Infanta Isabel y en los principales círculos de la Corte, dará esta noche a las ocho un espectáculo en el Casino Jerezano que ha de llamar la atención.

Es un artista que se distingue en sus trabajos y para esta velada tiene anunciada: ejercicios de somnambulismo, electricidad, magnetismo mnemotécnico y el juego del cambio de hora en los relojes de los espectadores, con otras varias suertes que sería pró lijo enumerar.

Los señores socios pueden llevar a sus familias y por lo tanto es posible que haya bastante concurrencia.

Ayer continuó el reparto de socorros a los obreros sin trabajo, distribuyéndose en la siguiente forma:

- Distrito del Consistorio.—450 kilos de pan y 450 bonos. Del Salvador.—265 kilos de pan y 280 bonos. De Santo Domingo.—475 kilos de pan y 500 raciones. De Santiago.—750 kilos de pan y 800 bonos. De Capuchinos.—760 kilos de pan y 800 bonos. De San Pedro.—400 kilos de pan y 400 bonos. De la Santísima Trinidad.—550 kilos de pan y 580 bonos. De San Telmo.—850 kilos de pan y 850 bonos. Total de kilos de pan, 4.490. La Cocina de San Vicente ha facilitado 2.660 raciones y 2.000 la del Salvador, que hacen un total 4.660 raciones.

En el expreso de hoy salió para Sevilla, Madrid y Bilbao, nuestro estimado amigo y convecino el oficial de marina don Miguel de Goytia y Lila.

Anoche, a eso de las nueve se oyó una detonación de arma de fuego en la calle de Santa María, que alarmó a las personas que por allí transitaban. Según se averiguó, parece que dos individuos estaban disputando y uno de ellos sacó una pistola y la disparó contra el

otro, sin que por fortuna hubiese hecho blanco. Ambos fueron, según creemos, a la prevención municipal.

A la una de la tarde de hoy se reunirá la Hermandad de San José en la Capilla de la Iglesia de Santo Domingo en junta general para la aprobación de cuentas y nombramiento de la nueva Junta Directiva.

Por estar interrumpida la línea férrea entre Sevilla y el Empalme, ayer no se despatcharon billetes en el expreso, más que hasta Sevilla.

Teatro.—Ayer por la tarde se repartió un anuncio en el que la Empresa ponía en conocimiento del público, que los retrasos de los trenes habían impedido que llegasen a Jerez todos los equipajes de los artistas, y por lo tanto no podía ponerse en escena Jugar con fuego, y que en su lugar se representaría Los diamantes de la corona, como así sucedió.

La excelente partitura fué perfectamente interpretada por todos los artistas, distinguiéndose la Srta. Eutalia González y el Sr. Beltrami que oyeron muchos y merecidos aplausos.

También contribuyeron al buen éxito la Srta. Canela y los Sres. López y demás actores, así como los coros, particularmente el de hombres.

Para esta noche se anuncia El Anillo de hierro, obra que tanta aceptación ha tenido siempre.

Dicémos que el abono ha aumentado y de ello nos alegramos, pues la compañía es merecedora de que el público acuda al Teatro.

Importante cura.—«Estoy tan contento por verme curado del estado nervioso, sufriendo há muchos años del estómago é intestinos, constante embarazo gástrico, presión de vientre, dolores de cabeza, mareos, hastio y falta de fuerzas; habiendo ya experimentado toda suerte de remedios y píldoras conocidos, resolví por consejos médicos, usar las píldoras Anti dispepticas del Dr. Heintzelmann y el resultado fué más del que esperaba, quedando radicalmente curado con el sólo uso de 3 frasquitos de estas píldoras.

«Hago esta declaración para el bien de todas las personas que sufren el mismo mal, cierto del éxito benéfico.—Luis Zechera.—Negociante. (Firma legalizada.) Precio del frasco: pesetas 3.90. Agente en Jerez: Antonio R. Carmona, calle Lancería núm. 31

Table with financial data: Recaudado en el día 22 de Enero en la Administración de Consumos (2.049'51 pesetas), Id. en igual día del año anterior (3.329'05), De menos (1.279'54).

Ha sido nombrado Agente en Jerez, de los célebres medicamentos brasileños del Dr. Heintzelmann, el conocido Farmacéutico D. Antonio R. Carmona.

Navegación.—Vapores de la C. Trasatlántica, de Barcelona.

El México salió el miércoles 20 de Santiago de Cuba para Habana.

El Colón llegó el mismo día a Manila. El Santo Domingo salió el propio día de New York para Habana.

El Habana salió el referido día de Habana para New York.

El Isla de Panay salió el propio día de Colombo para Singapoores.

En la cocina de Caridad del Salvador se han expendido en la semana pasada 11.475 raciones.

En la cocina de Caridad de San Vicente se han expendido en la semana pasada 16.004 raciones.

Ha sido destinado a la zona de Cádiz el teniente coronel D. Manuel de Cossio Romero.

Por el delito de hurto de pan, dinero y otros efectos, en varios establecimientos de esta ciudad, fueron detenidos por los agentes municipales tres jóvenes, los que fueron a parar a la casilla.

He aquí el parte que hemos recibido de la Casa de Socorro en el día 23:

- A las 11'45 de la mañana, una mujer con una herida contusa en la región temporal izquierda. A las 4 de la misma, una niña con una herida contusa en la región malar derecha. A las 4'25 de la misma, un anciano con una herida contusa parte externa del ojo izquierdo y erosiones en la nariz. A las 6'30 de la noche, una niña con una herida contusa en la región occipital. A las 7'45 de la misma un niño con erosión en el muslo por mordedura de perro.

Abilitación de CLASES PASIVAS en AGENCIA LEÓN DE ALAMOS ALMODOBAR. Tramitación de expedientes de pensión, Retiros, Jubilaciones, Cesantías, Pagos de Boas, Cruces, Traslaciones de pago. Admitense poderes. Contéstense consultas. Calle de Gracia, 15, 2.ª Madrid.

Noticias de Sevilla. Por el ministerio de Gracia y Justicia se han expedido estos títulos: de procurador de Audiencia a favor de D. Antonio Cobian y González residente en Jerez; de juez al de Bujalance D. Enrique Leyva.

—Mañana domingo, a las ocho de la noche, dará una conferencia en el salón del Palacio Arzobispal, D. Fernando Badia, con el tema «La religión es necesaria para la felicidad del hombre.»

DIONISIO G.^A PELAYO

9, LARGA, 9

DESPUÉS DE BALANCE.

Se realizan todas las existencias de la temporada de invierno un 50 por 100 menos de su verdadero valor.

2.000 capas de elegante confección, buen paño y bonitos embozos, desde 26 pesetas, una.

Se dispone de sastrero que confecciona trajes á medida, desde 25 pesetas, uno. **PRECIO FIJO—VENTAS AL CONTADO**

KOLA GRANULADA ESPINAR SOLUBLE

Reconocida por los principales Médicos como el único medicamento para la curación de las *Enfermedades del corazón, Hipertrofia, Disnea, Asma, Fiebres tifoideas*, y sobre todo la *Debilidad general*.
Es un gran tónico del sistema muscular y regularizador de las funciones del Corazón, y por tanto de gran utilidad á los ciclistas.

DEPOSITO GENERAL:
G. ESPINAR, FARMACÉUTICO
PLAZA DE LA ENCARNACIÓN 10 Y COLISEO 2, SEVILLA.

De venta: principales Farmacias y Droguerías de Jerez de la Frontera.

Ungüento y Pildoras Holloway.—Estos medicamentos verifican curas maravillosas de males de piernas y heridas antiguas. Si ellos se emplean con arreglo á las instrucciones impresas que relativa al modo de usarlos acompañan á cada bote y caja de los mismos, no hay heridas, mal de piernas ni laga ulcerosa que deje de ceder á su acción curativa. Una infinidad de afligidos de la mencionada clase de dolencias, que habia permanecido largo tiempo en los hospitales público gozando del cuidado de eminentes cirujanos, sin reportar de él la más mínima ventaja, se ha visto librada de sus padecimientos acudiendo á las Pildoras y el Ungüento Holloway. Estas son, así mismo, las medicinas más á propósito para las hinchazones glandulares, los tumores, el escorbuto y las afecciones cutáneas en general.

Anuncios de interés.

Se arrienda el huerto del Albadalejo lindando con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

También se arrienda la Venta conocida antiguamente por el «Ventorrillo de las Zorras» en el Altillio, carretera de Sevilla con casa, pozo y agua de Tempul.

En la Corredera, núm. 28, darán razón.

MONTE DE PIEDAD.—El Jueves 4 de FEBRERO de 1897, de doce á tres de la tarde, se venderán en subasta pública las ropas y demás efectos procedentes de los empeños del mes de MAYO de 1896, desde el número

12.330 al 14.091 de la Central
28.412 al 29.719 de la sucursal

si antes ó en el acto no las redimen sus dueños continuándose la subasta el día siguiente y á las mismas horas, si en el primero no quedase terminada.

Jerez 15 de Enero de 1897.—El Director. Gerente, J. M. PÉREZ LARA

Clarificante «Aicrag», especial para vinos añubados. Se expende al precio de 2 pesetas para cada bota de 500 litros en la plaza Duque de Tetuán antes Arroyo, número 1, donde se entregará un prospecto con las instrucciones para su uso.

I TETUÁN I.

INCENDIOS.—D. Carlos Lange, Francos 43, admite seguros por cuenta de la Compañía inglesa GUARDIAN, establecida en 1821.—Los fondos acumulados de la misma en garantía de sus compromisos, ascienden á 135 millones de pesetas.

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C^o. Extractores de vinos de España, Portugal.—Amst. m, Países Bajos.—Medina 3 y 5, Jerez.

Se arrienda una bodega de sesenta botas de asiento en la Plaza de Basurto, número 7.—Darán razón, Lancería, núm. 1 (barbería).

El legítimo Valdepeñas de la acreditada casa de D. Juan Pacheco, se expende á siete pesetas arroba en la tienda de San Marcos.

Se vende la casa núm. 6 de la calle Molino del Viento, propia para un labrador, y se arrienda una bodega de 325 botas de asiento también en la misma calle.—Informarán en la imprenta de este periódico.

COKE Y CARBONCILLA

2 pesetas los 50 ks. llevados á domicilio

AVISOS: San Miguel 7, y Pedro Alonso, 8.

Meteorología popular ó refranero meteorológico.—Un volumen elegantemente impreso.
Se vende: Librería, Larga, 31.

Juzgado Municipal de San Miguel

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 22 y 23.

Matrimonios.

Ninguno.

Nacimientos.

Catalina Gómez Gonzalez.
Lorenzo Becero Patomo.
Josefa Ordoñez Gonzalez.
Manuel Lozano Martinez.
María Josefa Requijo Victor.
Pepito Muñoz Garcia.
María Josefa Ca la Richarte.
Catalina Carrasco Garcia.
Lucía Oliva Trechera.
Juan Reinaldo Jimenez.
María Rosario Vega Moreno.
Rodrigo Puerto Lobato.
Manuel Celis Lobato.
José María Vergel Jurado.
José Reina Alvarez.
Antonio José Fernandez Robiales.
María Dolores Fernandez Gonzalez.

Defunciones.

Juan José Garcia Hurtado.
Teresa López Cubiles.
Enriqueta Enciso Guerrero.
Rafael Pérez de Muñoz y Duque.
Rosa Lopez Garcia.
Ramona Gutiérrez Gonzalez.
Además un feto varón y otro hembra.



R. I. P. A.

LA SEÑORA

D.^{ña} RAFAELA PÉREZ DE MUÑOZ,

VIUDA QUE FUE DEL SR. D. JOSÉ DIEZ Y FERNÁNDEZ DE LA SOMERA.

Ha fallecido ayer en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos, sobrinos políticos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

Suplican á las personas de su amistad se sirvan encomendar su alma á Dios. Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará á las once y media de la mañana de hoy Domingo 24 del corriente en la Iglesia Parroquial de San Miguel, y á la conducción de su cadáver á las doce y media del mismo día de la casa mortuoria al Cementerio Católico, favor que agradecerán.

Vivia: Plaza de San Andrés, núm. 7.

(No se reparten esquelas.)

Juzgado Municipal de Santiago

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 22.

Matrimonios.

Ninguno.

Defunciones.

Manuel María Rivero Angulo.
Manuel Marques Castaño.
Juan Durán Garcia.

Nacimientos.

Micela López Iglesia.

Estado de servicios municipales

DIA 22 DE ENERO

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día	44
Recetas servidas por la farmacia del Hospital	77
Nodrizas que se pagan de este capítulo	25
Transeuntes scorridos	0

CARCEL

Presos existentes del día anterior	55
Id. entrados en el día de la fecha	1
Total	56
Han salido	3
Quedan	53

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Enfermos existentes en el día anterior	159
Entrada en el día de la fecha	3
Total	162
Baja por curados	1
Id. por fallecidos	1
Existencia que queda	161

CEMENTERIO

Cadáveres sepultados.—Hombres, 0.—Mujeres, 2.—Niños, 1.—Niñas, 2.—Total, 5.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Reses degolladas en el día 23

Reses	Peso	Precios
Vacuno 8	1548 1/2 kls.	1'68 pta.
Lanar 48	267 000 »	1'20 »
Cabrios 00	00 000 »	0'00 »
De cerda 31	234 000 »	1'64 »

Boletín Religioso.

FUJILEO CIRCULAR.—San Marcos.

MANANA.—En dicha iglesia.
SANTO DE HOY.—La Sagrada Familia, Nra. Señora de la Paz y San Timoteo, ob. y mr.
MANANA.—La Conversión de San Pablo apóstol, patrón de Ecija, Sta. Eiviro, vg. y mr. y Santa Eloisa, vg. y mr.

PARROQUIA DE SAN LUCAS

La venerable Congregación de la Stma. Cruz y Pañón de Jesucristo, cañónicamente establecida en esta iglesia, practicará sus ejercicios mensuales el Domingo 24 del corriente á las tres de la tarde, habiendo plática y haciéndose el Santo Via-Cruis. Se terminará como de costumbre, con la Adoración de la Santa Cruz, dándose en este acto á los congregantes el Santo protector del año.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO

El Domingo 24 del corriente, celebrará su función mensual en dicha iglesia la Corte de María. A las ocho de la mañana será la Misa de Comunión general. Por la tarde, á las tres, habrá reunión de todos los asociados bajo la presidencia del Padre Director, que en una breve conferencia expoudrá el estado de la Asociación, etc. Este acto tendrá lugar en la Sacristía. A las seis y cuarto será el ejercicio de costumbre con exposición del Stmo. Sacramento en la capilla de Consolación, centro de la Corte de María.

entrada de buques procedentes de la India.

También los turcos.

Para ayer estaba anunciada una gran manifestación musulmana en Constantino-pla hostil al gobierno; pero las autoridades lograron impedirlo.

Dicen de Gibraltar.

La Junta de Sanidad ha ratificado el acuerdo, mediante el cual los buques procedentes de la India inglesa que no vengán provistos de patente limpia, sufrirán en este puerto una cuarentena de catorce días.

Como en España

La Cámara de Diputados de Viena ha aprobado definitivamente una medida muy favorable á la prensa como es la supresión del timbre que pagan los periódicos. A partir del primero de Marzo próximo, cesará dicho timbre para los periódicos que se publiquen lo más tres veces por semana y desde primero de Enero de 1898 respecto de los diarios.

Madrid 23, 1'35 madrugada.

Dicen de Badajoz

Los periódicos de Lisboa refieren que el gobierno portugués que tanto miedo revela á toda manifestación de la opinión pública, con la cual parece divorciado, ha prohibido que se represente en portugués la conocida comedia francesa *Monsieur le Directeur*, que se puso en escena en Madrid, en el teatro Moderno hace poco tiempo. Las autoridades se fundan para la prohibición en que dicha comedia se critica á los funcionarios públicos.

Este hecho pone claramente de manifiesto el estado á que ha llegado Portugal bajo el gobierno del actual ministerio.

Colegas.

Ya se encuentran en París algunos delegados extranjeros que vienen para asistir al Congreso de la prensa que se reunirá el 25 del corriente.

Los periódicos de dicha capital preparan obsequios en honor de los periodistas extranjeros.

S. G. G.

El cardenal pro Datarío Monseñor Angel Bianchi, obispo de Palestrina, ha fallecido. El prelado contaba 79 años de edad y habia sido elevado á la dignidad cardenalicia en 1882.

Madrid 23, 9'30 mañana.

Dimisión.

Un despacho de la Habana dice que ha dimisionado el alcalde de aquella capital.

Desconocense los motivos en que funda la dimisión.

Es probable que se nombre para este cargo un jefe militar.

El general Weyler.

A la fecha de las últimas noticias oficiales de Cuba, el general Weyler se hallaba en Nueva Paz.

Elogios.

La prensa de la mañana elogia la resolución del Tribunal decidiendo á favor de los tribunales ordinarios la competencia en el proceso contra el redactor del *Heraldo* Sr. Reparaz.

Madrid 23, 10 mañana.

De la Habana.

Despachos particulares de la Habana dan cuenta de un encuentro tenido en el cafetal González (las Villas) por la brigada Molins con numerosos grupos rebeldes. Estos tuvieron muchas bajas dejando en poder de las tropas tres prisioneros.

Madrid 23, 11 de la noche.

Más del temporal.

Seguen recrudeciendo los temporales. En Bilbao ha nevado copiosamente. En varias líneas han caído grandes desprendimientos.

En Santander descarriló un tren sin desgracias personales.

En Almería naufragó un laúd, salvándose la tripulación.

Más vale así.

La *Numancia* no tuvo ninguna avería, pues solo tocó en fango.

Madrid 23, 1 madrugada.

Bien hecho.

Dicen de Malta:

En vista del desarrollo que adquiere la fiebre bubónica en Bombay, la Sanidad de este puerto ha prohibido en absoluto la

Madrid 23, 1'35 tarde.

Más de Cuba.

Oficial: Habana.—Confirmanse los encuentros de Tovar y Molina en que fué batido el enemigo en Mamey. Les matamos 49: nosotros 14 heridos.

Reconocimientos en Pinar del Río matamos 9. Rescojidos 300 personas.

Madrid 23, 2'15 tarde.

De Filipinas.

Oficial: Manila.—La columna de Albert opera en el esterbo de Pampanga; matamos 13, hiriéndoles 47 y haciéndole 11 prisioneros.

En nuevos encuentros les matamos 23. En un reconocimiento en Parangua les matamos 12.

Polavieja pide el ascenso de Albert.

Madrid 23 de Enero de 1897, á las 5'30 de la tarde.

Banquete regio.

La recepción de Palacio ha estado muy concurrida.

Esta noche se efectuará el banquete palatino, al que concurrirán los ministros y otros altos personajes.

Más de Filipinas.

Se han efectuado varios encuentros en Manila perdiendo los rebeldes 80 hombres. Bolsin, 63'70.

No hay cambios.

Ultima hora.

Madrid 23, 10'55 noche.

Un despacho particular de Manila dice que se espera en aquella capital en el día de hoy la llegada de los voluntarios de Cagayán, á los que se les prepara un entusiasta recibimiento.

La recepción oficial con motivo del Santo del Rey, ha resultado brillantísima.

El decreto de indulto alcanza á 60 reos, por diferentes delitos.

El general Polavieja ha prohibido fondear en Pasig á los buques extranjeros.

Madrid 23, 11'30 noche.

Noticias de Filipinas participan que una compañía de milicia veterana apresó al titulado general Cordeaz y á otros cabecillas.

Actívanse con gran premura los aprestos de guerra para el ataque de Cavite.

Ha renacido la tranquilidad en el vecindario respecto á los enfermos del vapor Magallanes, habiendo llegado algunos á bordo del *Elcano*, habiéndose adoptado severas é importantes medidas higiénicas.

El deportado filipino Luna saldrá en breve para Ceuta.

Madrid 24, 1 madrugada.

Oficial.—Cuba: Weyler desde la Unión de Reyes donde se encuentra, da detalles de la distribución de fuerzas que ha hecho en las provincias de la Habana y Matanzas.

Por reconocimientos hechos en estas provincias dedúcese se hallan casi pacificadas sin haber en ellas núcleos grandes de insurrectos con quien combatir, tanto que los ingenios situados á la retaguardia de las fuerzas han comenzado ya la molienda.

En un combate sostenido en Potrerillo, el enemigo tuvo cinco muertos y nosotros seis heridos, entre ellos el teniente D. Diego Montes de Oca.

Los insurrectos tirotearon el tren de Matanzas, causándonos un muerto.

En Punta Sierra fueron sorprendidos 100 rebeldes y matamos á 6 sin que nuestras tropas tuviesen baja alguna.

Madrid 24, 2 madrugada.

El Papa se ha negado á intervenir como árbitro en las diferencias surgidas entre las repúblicas de Haití y Santo Domingo.

Dicen de Nueva York que el vapor filibustero Dauntless ha sido embargado en Jacksonville acusado de haber conducido expediciones filibusteras á Cuba.

Inglaterra se ha adherido á la conferencia internacional sanitaria.

En la India hace horribles estragos la peste bubónica.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de zarzuela dirigida por el reputado maestro D. Simón Bauzá.

FUNCIÓN PARA HOY

El drama lírico en tres actos, «El Acallo de Hierro».—A las ocho.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Terminado ya su inventario de fin de año, esta Casa ofrece a sus parroquianos una gran baja en casi todos los géneros que constituyen su surtido de Invierno, entre los que se distinguen una buena colección de Confecciones Sedería y Lanería novedad para trajes de señoras.—Adornos de Piel y Plumas.—Terciopelos fantasía.—Peluches.—Astrakanes.—Bricios de punto en todas formas.—Franelas Moscovitas.—Tapicerías.—Alfombras.—Fieltros y Abakás.—Objetos japoneses.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

Tambien se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen á 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, segun tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** á cualquier hora del dia y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

Arrendamientos.

Se arriendan desde ahora el principal de la casa, calle Guadalete, núm. 17, y el de la casa, calle Visitación, núm. 9.—Darán razón, Arcos y Fontana, posada.

TARJETAS DE VISITA

desde 1'50 peseta el ciento. Se hacen en la imprenta de este periódico.

Paja superior.

Se vende en el corral de «Jedullilla», al precio de 50 pesetas el carro, 40 id. la carreta y 5 id. la carga. Los vales se recojen, Caballeros 20, de diez á cuatro. Paja empacada se vende á 75 centimos de peseta, la arroba, en la calle Leal, núm. 34.

NODRIZA.

Enriqueta Ramos Pina, primeriza, de 23 años de edad, solicita casa para criar.—Vive: calle de las Ceizás, núm. 1.



VINO NOURRY

YODO
TANINO

á la vez Depurativo y Fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA
LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (dolores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.).

Depósito: 140, Bruch, Barcelona y en todas las farmacias.

Imprenta de EL GUADALETE, a cargo de José Pareja y Medina.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO 10° HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

1.° Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.° Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.° Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.° Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépticas, Antiescrofulas.

Insos, Antisifilíticas. Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

LA CONSTANCIA

FÁBRICA DE BOTELLAS DE SEBASTIÁN CANAVESE

SITUADA EN LAS INMEDIACIONES DE LA PLAZA DE TOROS JEREZ DE LA FRONTERA

Fabricación de botellas de todas formas y tamaños en vidrio negro, blanco, azul, caramelo y otros colores.

Id. verdosas para Cognac, Vermouth, etc., etc.; tarros para licores, barriles para conservas, frascos para muestras, bombas transparentes y opacas, tubos para calderas, id. para reverberos, etc., etc.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

Las PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna, y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y Bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

Las PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 633, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual a de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales: partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Filipinas.

Con escalas en Port-Said, Adén, Colombo y Singapore; servicio á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones á Kurchee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogad con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

MOGADOB

Línea de Fernando Poo.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa, Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

LA ASHE

Servicios de Tánger

Salida de Cádiz, todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar.—Retorno los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

JOAQUIN PIELAGO

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y si viajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que cecibirá y embarcará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica.—En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lucosta.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPILES AZULADAS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

VENTA PÚBLICA MENSUAL DE VINOS Y ESPÍRITUS EN LONDRES.

LOS SRES. SOUTHARD Y C.^a corredores de vinos y espíritus, con su residencia en Londres, 2, S. Danstan's Hill, harán todos los meses en Londres

UNA VENTA PÚBLICA DE VINOS Y ESPÍRITUS EL ÚLTIMO JUEVES DE CADA MES.

Los artículos destinados á estas ventas deben llegar á Londres o mas tarde,

EL DIA DIEZ DE CADA MES.